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Pojďte si na chvíli hrát! Dáme vám hádanku. Odra, Beskydy, jedinečné technické památky, 
bohatý folklor a tradice, půvabné roubenky, okouzlující stavby z režných cihel… A především 
Slezsko! Naše otázka zní: Mluvíme o Moravskoslezském kraji na severovýchodě Česka, nebo 
o sousedním Slezském vojvodství v Polsku? Už se vám kouří z hlavy? Dobře, přestaneme 
vás napínat… Je to chyták! Všechny indicie totiž najdete na obou stranách česko-polské 
hranice. Nenechte se ale zmást, v každé zemi mají jinou tvář… Poznejte je obě!

Horské chaty v „našich“ Beskydech znáte jako své boty? Vyrazte „za kopečky“! Milujete his-
torická vozidla, vláčky i nenapodobitelnou atmosféru industriálních památek, ale turistické 
známky v národních barvách už v deníku máte snad všechny? Rozjeďte se za hranice, stačí 
urazit jen pár kilometrů! Milujete folklor, století dlouhé tradice a venkovskou architekturu, ale 
už byste se skoro mohli stát místními průvodci? Přitom hned za humny máte tolik možností, 
jak pořád objevovat něco nového!

A že se bojíte, že sousedům nebudete rozumět? Obavy i slovník klidně nechte doma. Hravé 
pohraničí stírá nejen hranice, ale i jazykovou bariéru. Většina míst z našeho průvodce je 
totiž na návštěvníky z Česka i Polska perfektně připravena. Cestování po Hravém pohraničí 
je prostě hračka. Tak si pojďte hrát!



Industriální dědictví

Poznejte, co dělá Hravé pohraničí tak výjimečným! Ponořte se do hlubin tajuplného světa, který vznikl díky lidskému 
fortelu, zvídavosti, umu i touze posouvat hranice. Objevte ta nejzajímavější místa česko-polského pomezí, jejichž 
industriální srdce nikdy nepřestala bít, přestože se jejich historie začala psát mnohdy i před stovkami let. Nechte se 
pohltit svébytným geniem loci technických skvostů Hravého pohraničí!

Osoblažská 
úzkokolejka

Zámecký pivovar 
v Ratiboři 

Muzeum Slezského 
tisku v Pštině

Muzeum Dům tkalce 
v Bílsku-Bělé

Důl Michal

Chlebová chata 
v Górkach Małych

Návštěvnické centrum 
opevnění Šance

Vodní mlýn 
Wesselsky

Hornické muzeum 
Landek

Muzeum tisku 
v Těšíně

Zámecký pivovar 
Těšín

Historické nádraží úzkokolejné 
dráhy v Rudách

Muzeum Stará továrna 
v Bílsku-Bělé

Areál čs. opevnění 
Hlučín-Darkovičky

Pěchotní srub MO-S5 
“Na trati“

Muzeum nákladních automobilů 
Tatra v Kopřivnici 

Institut dědictví a dialogu 
Łaźnia Moszczenica 



Důl Michal

Důl Michal je bývalý kamenouhelný důl se zachovalým komplexem povrchových budov a jedinečnou kolekcí pů-
vodního strojního vybavení z doby přestavby dolu z počátku 20. století, avšak historie Dolu Michal se začala psát již 
v roce 1842. V rámci prováděné restrukturalizace těžkého průmyslu důl ukončil těžbu v roce 1993.
 
Areál byl v roce 1995 prohlášen národní kulturní památkou, je zahrnut do systému Evropských stezek průmyslového 
dědictví ERIH a indikativního seznamu České republiky pro zápis do světového kulturního dědictví UNESCO.
 
Expozice objektu je instalovaná podle koncepce posledního pracovního dne s důrazem kladeným na autenticitu 
prostředí i detailu. Prohlídka je vedená po stopách horníka nastupujícího do práce. Návštěvnické okruhy zahrnují 
expozice v administrativní budově, těžní budovu, strojovnu s původními elektrickými stroji a dalšími zajímavostmi, 
jako je například návštěva kotelny se spuštěním parního stroje z roku 1893. Mimo prohlídku se v areálu Dolu Michal 
pořádají kulturní a vzdělávací akce, výstavy současného umění a svatby.

Československé armády 413/95, 715 00 Ostrava, www.dul-michal.cz, tel.: +420 596 231 160

1993
ukončení provozu 
na Dole Michal

760 m
hloubka dolu v roce 
ukončení těžby



Hornické muzeum Landek

Představujeme vám expozici důlního záchranářství shromážděnou na Landeku, která patří mezi největší svého dru-
hu na světě. Mezi historické skvosty s mezinárodním významem patří např. nejstarší dochované dýchací přístroje 
z roku 1884 či těžká potápěčská souprava Siebe-Gorman z roku 1920. Kromě toho expozice zahrnuje i novodobou 
dýchací a záchranářskou techniku. Děti si mohou vyzkoušet záchranářský výcvik na cvičném záchranářském poly-
gonu a stát se tak na chvíli hrdiny z dolu.

Autentické „fárání“ do dolu zažijete při prohlídce podzemní expozice, kterou tvoří kulturní památka Důl Anselm, jejíž 
dominantou je čtyřicetimetrová těžní věž. V podzemí se v hloubce devíti metrů nachází celkem 250 metrů štol. Ko-
mentovaná prohlídka shrnující těžbu uhlí v letech 1782–1990 obsahuje mj. ukázku fungování některých důlních strojů. 
Součástí expozice jsou figuríny horníků v životní velikosti realisticky zachycující podmínky práce v dole. Nově si také 
mohou návštěvníci „vyrazit“ vlastní známku.

Pod Landekem 64, 725 29 Ostrava, www.dolnivitkovice.cz/landek, tel.: +420 602 532 414

40 m
vysoká těžní věž 

250 m
štol v podzemí



Osoblažská úzkokolejka

Podnikněte výlet do zapomenuté krajiny Osoblažska. Ale nejen tak ledajaký! Svezte se jedinečným parním vlakem 
po nejklikatější úzkorozchodné dráze v zemi! 

V blízkosti slezských měst Krnov a Głubczyce se nachází výjimečná technická památka historie našich železnic. 
Úzkorozchodná trať z roku 1898 s rozchodem pouhých 760 mm spojující Třemešnou a Osoblahu. Trať láká celoročně 
na svezení pravidelným motorovým vlakem, ze kterého můžete obdivovat romantickou krajinu tohoto zapomenuté-
ho kousku světa. V letní sezóně zde navíc vyjíždějí vlaky parní s otevřenými vozy s překrásným výhledem do krajiny. 
Do této soupravy ale můžete naložit také svá kola nebo kočárky do Cyklovagónu nebo se osvěžit během cesty v Piv-
ním vagónu. Ten se doporučuje zejména pánům. V parním vlaku navíc koupíte jízdenku nejen v českých korunách 
ale i v polských zlotých. Tip na celodenní výlet snad nemůže být lepší!

A pokud budete vzorní pasažéři, třeba vás nechají v lokomotivě přiložit pod kotel nebo si jen tak zapískat na píšťalu! 
Tak neváhejte a vyrazte na výlet na Osoblažsko! Tento region totiž není jen úzkokolejka. K návštěvě zvou také his-
torické zámky Slezské Rudoltice, Linhartovy nebo Dívčí Hrad případně zajímavé rozhledny Hraniční vrch, Biskupská 
Kupa nebo Strážnice. Na Osoblažsku si zkrátka vybere každý.

Třemešná 298, 79382 Třemešná, www.osoblazsko.com, szd@osoblazsko.com

760 mm
atypický rozchod železnice 

102 oblouků
na 20 kilometrech trati



Vodní mlýn Wesselsky

Zveme vás k návštěvě Vodního mlýna Wesselsky, jedinečnou oživenou technickou památku, ležící na historických 
hranicích Moravy a Slezska. První zmínky o mlýnu v Loučkách jsou z 16. století. Rod Wesselsky vlastnil mlýn od 18. 
století a potomci rodu jsou majiteli dodnes. K mlýnu přiléhají další objekty a pozemky, které vytvářejí areál.  Areál je 
od roku 1999 kulturní památkou.

Ve mlýně se nachází původní mlýnská technologie převážně z 19. století instalovaná na 6 mlýnských podlahách. 
Návštěvníci uvidí např. stroj na čištění a na loupání zrna, mlecí francouzské kameny, mlecí válcovou stolici, síta 
na prosévání mouky atd.  Mlýnské kolo je poháněno vodou přivedenou z řeky Odry. Uvnitř mlýna je také menší expo-
zice věcí potřebných k dřívějšímu hospodaření a životu.  Prohlídky pro návštěvníky mlýna každodenně v době od 9. 
do 17. hodin. V jednom z větších objektů areálu je vybudováno ubytování pro hosty. Mohou se ubytovat v apartmánu 
se zajímavými původními prvky a vybavením. Hosté i návštěvníci mohou vyžít venkovní prostory v areálu pro pohyb 
a pobyt v přírodě.

V obci je dětské hřiště, kde se mohou menší děti vydovádět. Vedle hřiště stojí obchod s potravinami. Z a do Louček 
je možné využít autobusové i vlakové spojení. Nedaleko Louček je poutní místo Panna Maria ve skále, město Odry 
s významným kostelem sv. Bartoloměje, městským muzeum a informačním centrem.

Loučky 152, 742 36 Odry - Loučky, www.vodnimlyn.cz, tel.: +420 602 739 508

3,5 km
dlouhý mlýnský náhon 

3
vstupní brány do mlýna



Pěchotní srub MO-S5 “Na trati“

Dovolte nám, abychom vás pozvali k jedinečnému zážitku a ochlazení v parných letních dnech. To vše naleznete 
mezi více než dva metry širokými stěnami mohutného pěchotního srubu MO-S5 s krycím jménem „Na trati“. Čtyři 
tisíce tři sta čtrnáct kubických metrů železobetonu nabízí více, než by se na první pohled mohlo zdát. Tento kolos, 
přes který dokonce vede silnice, měl svou mohutností a palebnou silou odradit útočníka od překročení hraniční řeky. 

Je součástí dlouhé linie stálého opevnění z třicátých let minulého století, postaveného československou armádou 
na obranu republiky proti tehdejšímu nacistickému Německu. 
Po objektu Vás provede uniformovaný voják čtvrtého hraničářského pluku a poví Vám příběh této pevnosti, která 
jen zázrakem unikla zkáze.

Vyzkoušíte si, jak se ručně točí ventilátorem filtrace, zkusíte zacílit protitankový kanón, nebo najít stěnovým perisko-
pem nepřítele, zákeřně se ukrývajícího v ochranném příkopu pod střílnou. Sejdete do podzemního patra a ve sla-
bém světle mžourajících žárovek projdete ubikací mužstva a nahlédnete do plného skladu dobových potravin 
a munice. Po skončení komentované prohlídky vnímáte, jak se cítil voják, který v tomto objektu žil, cvičil se v zachá-
zení se zbraněmi a připravoval se na boj s nepřítelem. 

A nebojte se! I ve špatném počasí zde naleznete úkryt.

Čs. armády, 735 81 Bohumín, www.bunkr-bohumin.cz, tel.: +420 604 148 470

4314 m3

betonu na stavbu bunkru
42
vojáků bojové osádky



Areál čs. opevnění Hlučín-Darkovičky

Unikátní místo na minimálním prostoru, to je Areál československého opevnění Hlučín-Darkovičky, ve kterém jsou 
k vidění téměř všechny druhy předválečných pevností. Tento komplex, tvořený čtyřmi zrekonstruovanými pevnost-
ními objekty, budovanými mezi lety 1935 až 1938, se stal symbolem klíčových událostí československých dějin. Je 
úzce spjat s jedním z nejdramatičtějších momentů moderní historie Slezska, s mnichovskou dohodou a ztrátou Su-
det. Málokdo ví, že nejstarší pevnostní muzeum v České republice se nachází právě zde.

Areál tvoří dva samostatné pěchotní sruby MO-S 18 Obora a MO-S 19 Alej, jeden „řopík“ (lehké opevnění) a tvrzový 
pěchotní srub MO-S 20 Orel. Areál doplňuje ukázka překážkového systému a dobové vojenské techniky. Vůbec po-
prvé zde také došlo k osazení originálního pevnostního kanonu vzor 36, který byl po dlouhou dobu jedinou zbraní 
tohoto druhu, instalovanou v autentickém prostředí střelecké místnosti. 

Při komentované prohlídce se návštěvníci dozvědí, jak vypadala služba i všední život vojáků v pevnostech. Uvidí 
a uslyší fungování pevnostního ventilátoru, který zajišťoval osádce pevnosti přívod čerstvého vzduchu. Mohou si 
vyzkoušet, jak náročné je uvést ventilátor do chodu a udržet ho v něm, jen pomocí otáčení kliky. Mají také možnost 
podívat se periskopem a záměrnými dalekohledy do okolí pevnosti Alej. Pojďte s námi nahlédnout do života vojáků 
v pevnostech, mužů odhodlaných bránit svobodu naší země i za cenu vlastních životů.

Areál čs. opevnění Hlučín-Darkovičky, 748 01 Hlučín-Darkovičky, www.szm.cz, tel.: +420 595 051 110

2,5 m
tloušťka stropu

2
pozorovací zvony s kulomety



Návštěvnické centrum opevnění Šance

Jsou typickým příkladem opevnění prostoru horského přechodu. Jedná se o unikátní památku nejen v České re-
publice.

Systém opevnění budovaný na jižní a jihovýchodní hranici Slezska od 16. do 19. století se dnes nachází na území tří 
států – České republiky, Slovenské republiky a Polska, především v okolí Jablunkovského průsmyku. Od pradáv-
na zde vedla obchodní stezka, která byla nazývána měděnou stezkou. V Návštěvnickém centru opevnění Šance 
v Mostech u Jablunkova získá turista prostřednictvím jedinečné interaktivní expozice kompletní informace o tom, 
proč Šance na historické Slezsko-Uherské hranici byly, jak a kdy byly postaveny, čím se posádka bránila a spoustu 
dalšího.

•        Uvidí jak Velká šance vypadala v roce 1809
•        Proč tu stála
•        Kdo na Velké šanci sloužil
•        Uvidí jaké nástroje a zbraně používala posádka
•        Může si vystřelit z mini modelu děla
•        Uvidí jak Velká šance vypadá dnes
•        Může si nakoupit tematické suvenýry

Mosty u Jablunkova 1165,  73998 Mosty u Jablunkova, www.opevneni-sance.cz, tel.: +420 596 412 068

3D
virtuální model opevnění

3
země, které opevnění spojuje



Muzeum nákladních automobilů Tatra

Muzeum nákladních automobilů Tatra v Kopřivnici svou expozici vytvořilo pod střechou bývalé slévárny podniku 
Tatra. Na ploše přes 5000 m2 návštěvníky provedou vystavené exponáty celou historií značky, která patří mezi nej-
starší výrobce automobilů na světě. Celá expozice je rozdělena do 14 tematických okruhů, a to nejen chronologicky, 
ale i s ohledem na specifická odvětví výroby. V muzeu je vystaven jeden z prvních v Kopřivnici vyráběných kočárů 
Mylord, 80 nákladních vozů (od prvního nákladního automobilu přes zástupce na podvozku bez nosné páteře, malé 
užitkové vozy s centrální rourou i zástupce velkých tatrovek, obrněné transportéry, ale také expediční a závodní 
typy), přes dvacet motorů a jiné předměty přibližující kopřivnickou automobilku.

O exponátech i dějinách Kopřivnice získáte informace nejen z textů na plachtách. Mnohem více se dozvíte díky mo-
derní technologii. Rozšířená realita vám umožní podívat se, jak vypadaly celé vozy, ze kterých zbyly již v některých 
případech pouze vystavované podvozky. Pomocí technologie VR návštěvníkovi „virtuálně otevřeme“ některá vozidla 
a díky 360stupňovým fotkám spatříte jejich interiéry.

Husova 1326/13, 742 21 Kopřivnice, www.muzeumtatra.cz, tel.: +420 737 102 330

3D
virtuální realita

5000 m2

plocha expozice 



Muzeum Stará továrna v Bílsku-Bělé

Muzeum se nachází v centru města Bielsko-Biała, na adrese Żwirki i Wigury 8, v původních budovách továrny na suk-
no a vlněné zboží, které založil Karol Büttner, místní soukeník. Tkaniny a ručně tkané koberce vyráběné v továrně se 
prodávaly mj. do zemí Blízkého východu. Po druhé světové válce se znárodněná továrna stala součástí Závodů 
na výrobu vlny Leona Laska, později známých jako ZPW „Bewelana“. 

Po ukončení výroby byly některé objekty přiděleny tehdejšímu Muzeu textilní techniky. V současnosti muzeum nese 
název Stara Fabryka a uvnitř najdete jedinečnou historickou expozici, která vypráví dějiny průmyslu ve městě Biel-
sko-Biała. Návštěvníci se navíc mohou seznámit s technologií výroby vlněných látek na původní historické výrobní 
lince. Znalce umění potěší Galerie ve fabrice, která se nachází v podkroví – na tomto místě se pravidelně konají do-
časné výstavy. Kromě tradičních prohlídek muzeum pořádá také workshopy pro organizované skupiny. 

Hlavními atrakcemi muzea jsou: historická expozice, expozice strojů, sál s klobouky k vyzkoušení, Galerie ve fabrice 
a zajímavá vzdělávací nabídka.

Muzeum Staré fabriky je jedním z objektů Stezky průmyslových památek Slezského vojvodství.

pl. Żwirki i Wigury 8,  43–300 Bielsko–Biała, www.muzeum.bielsko.pl, tel.: +48 33 812 23 67

238 kolovratků 
 nahradil stroj selfaktor

1-2 hod
na návštěvu muzea



Muzeum Dům tkalce v Bílsku-Bělé

Tkalcovský dům je typickou stavbou dávného předměstí města Bielsko-Biała. Nachází se v blízkosti dvou bývalých 
obchodních stezek. Najdete zde vynikající ukázku řemeslné architektury, která v Polsku téměř úplně vymizela. Pří-
zemní dřevěná budova byla postavena v polovině 18. století a až do počátku 20. století zde fungovala tkalcovna. 

V současné době je Tkalcovský dům věrnou rekonstrukcí budovy, která shořela v roce 1985 a je pobočkou Histo-
rického muzea Bielsko-Biała. Můžete si zde prohlédnout rekonstrukci dílny a bytu bielského soukeníka z přelomu 
19. a 20. století. Přelom století byl pro ruční výrobu mimořádným obdobím – cechmistr se totiž chystal přestěhovat 
do továrny, aby mechanicky – tedy rychle a levně – vyráběl to, co dříve dělal doma. V pracovně muzea si můžete 
prohlédnout mj. obrovský tkalcovský stav z poloviny 18. století, který se kdysi používal na výrobu vlněných látek.

Muzeum Dům tkalce se nachází na Stezce dřevěné architektury Slezského vojvodství.

ul. Jana III Sobieskiego 51,  43–300 Bielsko–Biała, www.muzeum.bielsko.pl, tel.: +48 33 811 74 06

2  části muzea 
 dílna a obytná část

18. století
založení Domu tkalce



Muzeum Slezského tisku v Pštině 

Muzeum slezského tisku ve městě Pszczyna se nachází v historickém měšťanském domě z přelomu 18. a 19. století. 
Bylo založeno v roce 1985 a nese jméno Wojciecha Korfantyho, vůdce slezského lidu a zakladatele nejoblíbenějších 
polských novin ve Slezsku.

Návštěvníci si mohou prohlédnout kompletní vybavení bývalé tiskárny, fungující tiskařské stroje od ručních až po ty 
elektrické z 20. století. Velice vyhledávané jsou workshopy, které se v muzeu pravidelně konají. V bývalé typografické 
dílně si může každý návštěvník osobně vyrazit pamětní tisk na historickém lisu. Na tomto místě se budete cítit jako 
tiskař z 19. století, který silou vlastních paží uvádí do pohybu lisovací mechanismus. 

Slezské muzeum tisku je stálým bodem programu každoročního festivalu Industriada, který propaguje a je nejdů-
ležitější akcí Stezky průmyslových památek Slezského vojvodství. Jedná se o největší jednodenní festival kultury 
postindustriálního dědictví ve středo-východní Evropě.

ul. Piastowska 26,  43–200 Pszczyna, www.muzeumprasy.pl, tel.: +48 32 210 16 27

1688 
 nejstarší exponát muzea

4,42 m
největší exponát Muzea



Zámecký pivovar Těšín

Pivovar v Těšíně je jedním z nejstarších pivovarů na světě, který funguje nepřetržitě již od roku 1846. Znalce piva 
zajisté potěší také skutečnost, že pivo se zde vaří tradičním způsobem. Pivovar se rozvíjel a rozšiřoval až do 1. svě-
tové války, a proto zde dnes najdete nádherný soubor budov různých architektonických slohů od biedermeieru až 
po neogotiku. 

Po skončení 1. světové války a pádu Rakousko-Uherska v roce 1920 byl zámecký pivovar znárodněn a na jeho místě 
vznikl Státní zámecký průmyslový závod v Těšíně. Během 2. světové války a po ní fungoval i nadále a výroba pokra-
čovala. Zámecký pivovar se nachází ve stejné budově, kde je v provozu již přes 170 let. Piva se zde vaří tradičním způ-
sobem spodního kvašení v otevřených spilkách. Dodnes se zde při výrobě používají také původní stroje z přelomu 
století, jako je například Grantovo korýtko nebo mlýnek na tmavý slad. Návštěvníci mohou navíc sledovat proces 
vaření piva. 

Zámecký pivovar slouží také jako živé muzeum pivovarnictví. V jeho prostorách se nachází muzejní expozice, která 
přibližuje historii pivovaru a pivovarnictví na území Těšínského Slezska. Pozornost si zaslouží autentické stroje, vyba-
vení a jedinečné sběratelské exponáty. Výstava se neustále rozšiřuje o nové exponáty.
Zámecký pivovar v Těšíně je místem s historií, duší a tajemstvími, která cítíte v každém doušku – nechte se unést 
jeho nezapomenutelným kouzlem.

ul. Dojazdowa 2, 43-400 Cieszyn, www.browarcieszyn.pl, tel.: +48 78 907 32 83

1846 
pivovar vaří pivo nepřetržitě

50
různých piv



Muzeum tisku v Těšíně

Muzeum tisku v Těšíně bylo založeno v roce 1996 za účelem zachování kulturních a hmotných památek těšínského 
polygrafického průmyslu. Muzeum vzniklo jako pocta tiskařským tradicím v Těšínském Slezsku. Muzeum tisku v Tě-
šíně je kouzelným místem, kde se povedlo zachovat atmosféru starých časů – najdete zde typografickou tiskárnu 
s celou řadou písem, matric, chemických a dřevořezových desek, odlévacích zařízení a strojů, tiskařských zařízení, 
tlakových lisů a knihařských zařízení. Nechybí ani ukázky dalších technik tisku. Muzejní misí je zachovat stávající pa-
mátky v nejlepším stavu a nově nabyté exponáty věrně rekonstruovat a uvést do plného provozu. Muzeum se může 
pochlubit jednou z nejzachovalejších a nejbohatších sbírek v Polsku – najdete zde rozsáhlé materiály o místních 
tiskárnách, které sledují činnost významných tiskařů.

Na podzim 2010 bylo Tiskařské muzeum v Těšíně zařazeno do prestižní skupiny objektů, které jsou součástí Stezky 
průmyslových památek Slezského vojvodství. Polské město Těšín se aktivně podílí na pořádaných akcích a díky 
jedné z nejzachovalejších a nejúplnějších sbírek věnovaných tisku zaujalo čestné místo na turistické mapě Polska 
a Evropy.

ul. Głęboka 50, 43-400 Cieszyn, www.muzeumdrukarstwa.pl, tel.: +48 33 479 43 32

1996 
vznik muzea

1000
tiskáren v největším tiskařském 
centru Rakouska-Uherska



Chlebová chata v Górkach Małych

Ve starých chalupách byla nejdůležitější kamna, která nejenže byla středobodem všeho dění, ale také symbolem 
tepla a bezpečí. Kamna jsou také srdcem Chlebové chaty, ve které můžete znovuobjevovat dávné tradice. Během 
workshopů se máte možnost dozvědět, jak se ze zrnka obilí stane voňavý chléb s křupavou kůrkou. Samostatně 
upečte tradiční podplomyky (chlebové placky připravované bez droždí), které nejlépe chutnají se sádlem, domá-
cím máslem, medem či obilnou kávou. Na tu jedinečnou vůni a chuť nikdy nezapomenete, ale tím nabídka Chle-
bové chaty ani zdaleka nekončí! 

Hostitelé učí mladší generace a těm starším připomínají, jak se žilo na venkově a jaké nářadí se používalo na stat-
ku. Turisty učí především úctě k chlebu a tvrdé práci hospodářů, která trvala každý den od svítání až do soumraku. 
Na tomto místě je k vidění také skansen: větrný mlýn, kovárna, dílna na výrobu oleje a mnoho dalších řemeslných 
dílen, sbírka traktorů a hasičských vozů.

ul. Breńska 113, 43-436 Górki Małe, www.chlebowachata.pl, tel.: +48 664 354 019

2003 
na místě skanzenu stála louka

2005
skanzen otevřen pro turisty



Historické nádraží úzkokolejné dráhy v Rudách

Začátky úzkorozchodné dráhy v obci Rudy sahají až do roku 1899. Historické budovy včetně více než sto let starého 
lokomotivního depa jsou postupně restaurovány. Na odstavných kolejích najdete jedinečné lokomotivy a vagony. 
Již nyní na stezce můžete potkat parní lokomotivu Las-49 nebo dieselovou lokomotivu Lxd2. Občas po kolejích proje-
de i nejstarší jezdící úzkorozchodná elektrická lokomotiva na světě, kterou v roce 1896 vyrobila společnost Siemens. 
Turisté si mohou vybrat ze dvou tras: Rudy – Rybnik Stodoły – Rudy nebo Rudy – Stanica – Rudy. 

Během projížďky můžete obdivovat cisterciácké kompozice krajinného parku Rudy Wielkie. Na nádraží si můžete vy-
chutnat i řadu dalších atrakcí, jako je projížďka drezínou, prohlídka lokomotivního depa s průvodcem, dokonale zre-
konstruovaná slezská jizba nebo malé železniční muzeum s četnými památečními předměty, které muzeu věnovali 
bývalí železničáři a jejich rodiny. Na nádraží se nachází také fungující kovárna, tzv. malé muzeum, v němž najdete 
četné a jedinečné exponáty kovářského řemesla. V kinosále a konferenční místnosti vybavené multimediální tabulí 
lze také pořádat školení a menší akce.

ul. Szkolna 1, 47-430 Rudy, www.kolejkarudy.pl, tel.: +48 50 028 27 32

1899 
vznik železnice 

1991
poslední rok provozu vlaků PKP



Zámecký pivovar v Ratiboři 

Zámecký pivovar ve městě Racibórz se může pochlubit více než 450letou tradicí vaření piva. Patří mezi nejstarší fun-
gující pivovary ve Slezsku. Zmínky o vaření piva jsou však mnohem starší a pocházejí již z roku 1293. Právo vařit pivo, 
udělené po založení města, bylo pro ratibořské měšťany nejdůležitějším zdrojem příjmů. Zámecký pivovar měl dva 
klenuté sklady piva ve sklepech zámku. Od samého začátku se jednalo o velký pivovar, o čemž svědčí i velikost pivní 
várky – až 4130 litrů. Pivovar zažil svou největší slávu v 18. století, kdy po svém rozšíření zásoboval hospody ve Slezsku 
a Česku. 

V 19. století byly prostory pivovaru přestavěny a modernizovány. Rozvoj zámeckého pivovaru přerušila I. a poté II. 
světová válka. Po válce, i navzdory rozsáhlým škodám, pivovar rychle obnovil výrobu a prodej piva. Nejvíce pivovar 
zasáhla povodeň v roce 1997. Voda zaplavila sklepy, kde pivo zrálo a kvasilo. Ztráty byly obrovské a v pivovaru se 
poté pivo nevařilo celých 6 měsíců. Další přestávka ve výrobě následovala od roku 1999 do 2005. V roce 2005 byl 
pivovar po modernizaci znovu uveden do provozu. Zámecký pivovar funguje dodnes; vyrábí několik desítek druhů 
piv podle receptur, které kombinují tradiční přístupy k vaření s moderními pivovarnickými trendy.

ul. Towarowa 7, 44-335 Jastrzębie-Zdrój, www.lazniamoszczenica.pl , tel.: +48 532 220 088

1567 
1. písemná zmínka o pivovaru

2009
otevřen návštěvníkům



Institut dědictví a dialogu Łaźnia 
Moszczenica v Jastrzębie-Zdroji

V rámci projektu „Postindustriální dědictví příhraničí“ byla v roce 2023 přestavěna budova bývalých umýváren dolu 
„Moszczenica“ na Centrum postindustriálního dědictví „Łaźnia Moszczenica“.

Část centra slouží jako moderní výstavní expozice CARBONARIUM, přibližující historii, rozvoj a kulturu Horního Slezska, 
jejíž součástí je také informační centrum. Expozice, zahrnující originály hornických exponátů, je kompletně interak-
tivní. Díky využití technologie 3D s elementy virtuální reality, si mohou návštěvníci vyzkoušet různé práce a využívání 
technologií souvisejících s těžbou a těžkým průmyslem (včetně dávných metod těžby). Jednotlivé části centra jsou 
zaměřeny na různé cílové skupiny dle věku a obsahu výstavních expozic. 

ul. Towarowa 7, 44-335 Jastrzębie-Zdrój, www.lazniamoszczenica.pl , tel.: +48 532 220 088

92  milionů
tun uhlí bylo vydobyto

2009
otevřen návštěvníkům



Příroda a aktiv

Není to pouze Slezsko, co spojuje Česko a Polsko. Vyslovíte-li „Beskydy“ či „Odra“ na kterékoliv straně česko-polské 
hranice, všichni vám porozumí. Jen si možná každý vybaví trochu jiný kout… Každopádně půjde o představu, která 
zahřeje u srdce. Ať se vydáte objevovat přírodní klenoty doma, nebo u sousedů, určitě nešlápnete vedle. Tak sbalte 
svačinu, pohodlné boty a vyrazte za dobrodružstvím! Výpravu za zelenou duší Hravého pohraničí si užijí sportovní 
nadšenci i milovníci klidného rozjímání v přírodě.

Arboretum 
Nový Dvůr

Arboretum moravské 
brány v Ratiboři

Pěší turistika a běh stezkou 
horských chat v Beskydech

Beskydské moře - 
Jezero Żywieckie

Zoo 
Ostrava

Enduro trials 
v Beskydech

URSUS zážitkové centrum 
v Dolní Lomné

Okolí hory 
Skrzyczne

Přechod Beskyd / 
Přejezd Beskyd

Pustevny

Resort v Bílé 
v Beskydech

Lyžování a zimní 
sporty v Beskydech

Lanová dráha 
na Čantoryji v Ustroni

Lázeňský komplex a park 
v Jastrzębie-Zdroji

Muzeum mořské a vnitrozemní 
fauny a flóry v Jaworzu

Hraniční 
meandry Odry

MTB Beskydy | 
Železná cyklostezka



Okolí hory Skrzyczne 

Bez ohledu na roční období – horu Skrzyczne během pobytu v Beskydech zkrátka musíte navštívit. Je to nejvyšší 
vrchol Slezských Beskyd o výšce 1 257 m n. m. Na samém vrcholu stojí horská chata, která nabízí nádherný výhled 
na Beskydy a při dobré viditelnosti i na Tatry. V zimě se hora Skrzyczne mění v opravdový ráj lyžařů s moderní in-
frastrukturou a širokou nabídkou apres-ski, která zaručí úžasné lyžařské zážitky! Skrzyczne vás však okouzlí i v létě 
– najdete zde celou řadu nádherných stezek! 

Během dovolené s rodinou se vyplatí vyrazit na Smyčku Szczyrk, což je rekreační trasa, na které turisté urazí asi 6 km 
horskými lanovkami, 2 km půvabným městem Szczyrk a 2 km po malebném hřebeni. Stěžovat si nebudou ani cyk-
listé, kteří v okolí hory Szkrzyczne najdou komplex jednosměrných cyklostezek singletrack o různé obtížnosti. Hora 
Skrzyczne je také jako stvořená na paragliding. Výbornou základnou pro objevování hory Skrzyczne je město Szczyrk, 
kde můžete strávit víkend i delší dovolenou.

ul. Myśliwska 45, 43-370 Szczyrk, www.skrzyczne.cos.pl, tel.: +48 33 817 86 20

4 místná
 lanovka na štít

 10 km
otevřen návštěvníkům



Beskydské moře - Jezero Żywieckie

Beskydy lze obdivovat nejen během túry, ale i z vodní hladiny. Jezera Żywieckie a Międzybrodzkie, která jsou ob-
klopena horskými štíty, jsou v létě plná lodí, kánoí a vodních kol. Zajímavou příležitostí pro poznávání regionu jsou 
výlety lodí po jezeře. Po jezeře Żywieckie se od jara do podzimu pořádají pravidelné vyhlídkové plavby. Trasa plavby 
vede do samotného středu jezera, kde máte možnost obdivovat nádhernou panoramu Beskyd. Odpočinek v horách 
nevylučuje plachtění – v lodních klubech nedaleko jezera Żywieckie si můžete půjčit plachetnici, a dokonce zde 
můžete i složit kapitánské zkoušky. Pohled na bílé plachetnice, které se plaví po třpytivé hladině vody je nezapome-
nutelný!

Okolí jezera Międzybrodzskie je malebné – z obou stran klesají do vody svahy masivů Malých Beskyd. Ti, kteří hledají 
klid, ticho a krásné výhledy, by se rozhodně měli vydat na toto místo. Objevovat pobřeží jezera z kajaku nebo paddle 
boardu je dokonalý způsob, jak si odpočinout. 

Návštěva Żywieckého a Międzybrodzkého jezera bude výborným doplněním vašeho pobytu v Beskydech.

Plaża w Zarzeczu, 34-326 Zarzecze,www.sportdistrict.pl, tel.: +48 79 223 44 87

45 minut
plavba výletní lodí po jezeře

3,8 km² 
rozloha jezera



Cyklistické stezky enduro trials v Beskydech

Každý důvod proč sednout na kolo je dobrý – a Beskydy jsou tím ideálním místem pro milovníky horských projíž-
děk. Opravdovou perlou v regionu je areál Enduro Trails v Bielsku-Biała, který nabízí několik desítek jednosměrných 
cyklistických tras singletrack, což jsou úzké, klikaté a zvlněné cesty o různých úrovních obtížnosti, které mají nejra-
ději milovníci jízdy na horském kole. Je zde dostupná celá řada stezek – od těch jednodušších, s mírný sklonem až 
po strmé a technicky náročné sjezdy.

Dalším místo, které nemůžete minout, je Szczyrk. Je to jedno z mála míst v Polsku, kde se cyklisté dostanou na začá-
tek každé trasy pomocí lanovky, gondoly nebo sedačkové lanovky.

V okolí cyklostezek najdete také dobrou infrastrukturu – jsou zde půjčovny horských kol, místo na mytí kol, cyklistický 
bar, kde si můžete po jízdě odpočinout a najíst se. K dalším oblíbeným cyklistickým střediskům patří Wisła, kde pro 
nejmenší a začátečníky vznikla rodinná trasa v lese na nepříliš náročném terénu. V obci Zawoja se naopak nachá-
zí 20 km dlouhý komplex tras pro horská kola, tzv. singletracky společně s dobře zařízenou infrastrukturou, jako je 
pumptrack nebo cyklistický park.

Bielsko-Biała, Szczyrk, www.endurotrails.pl, tel.: +48 69 820 57 86

15
cyklistických stezek enduro 
ve městě Bielsko-Biała

5 
 cyklistických stezek enduro 
ve městě Szczyrk



Pěší turistika a běh stezkou horských chat v Beskydech

Túry v Beskydech jsou to pravé pro milovníky aktivního odpočinku. Malebná krajina, bohatství fauny a flóry, hus-
tá síť turistických stezek a dobře rozvinutá turistická infrastruktura činí tento region rájem pro nadšence turistiky. 
V Beskydech se můžete vydat na snadnější či obtížnější túry. K první chatě se bez problémů dostanou rodiny s dětmi 
a zkušenější dobrodruzi mohou putovat od chaty k chatě celé týdny. Pokud výlet začnete ve Slezských či Żywieckých 
Beskydech, můžete skončit na české straně (Moravskoslezské Beskydy) a naopak. 

Túry v Beskydech usnadňuje několik set kilometrů dobře označených turistických tras o různé obtížnosti, včetně 
těch přeshraničních. Můžete se zde vydat na klasickou túru nebo si zaběhat. Běh je v poslední době velice oblíbený, 
a proto v Beskydech vznikla síť běžeckých tras o celkové délce přes 500 km, které jsou určeny speciálně pro běžce. 
Na stránce www.beskidy-run.travel najdete popisy tras s tratěmi ke stažení.

Obrovskou výhodou Beskyd jsou četné horské chaty, kde si můžete dát horký čaj nebo se skvěle najíst po náročné 
túře.

Plac Ratuszowy 4, 43-300 Bielsko-Biała, www.it.bielsko.pl, tel.: +48 33 819 00 50

500 km
značených běžeckých tras

1725 m n.m
nejvyšší štít Babia hora



Muzeum mořské a vnitrozemní fauny a flóry v Jaworzu

Muzeum mořské a vnitrozemské fauny a flóry v obci Jaworze Średnie patří mezi unikáty. Nachází se nedaleko zá-
kladní školy č. 2 a funguje díky práci žáků a učitelů této školy. Vzniklo díky štědrosti jednoho z obyvatel – loďmistra 
Erwina Pasternyho, který na svých plavbách přes celý svět prozkoumával tajemství oceánu. Začal také lovit a poté 
preparovat různé mořské živočichy. Místní škole daroval část své sbírky volně žijících živočichů z jižních moří. V roce 
2014 byly sbírky přemístěny ze školy do nově postavené budovy muzea. 

Mezi nejzajímavější exponáty patří např. mořská želva, žraloci (včetně žraloka kladivouna), chobotnice, měkkýši, 
mořští ježci. Díky mnohaleté spolupráci a pomoci Biologického ústavu Pedagogické univerzity v Krakově je většina 
exponátů zachovalá, vznikají nové expozice, žáci a studenti si prohlubují znalosti na tematických táborech a setká-
ních.

V muzeu se konají četné přednášky, výstavy, koncerty, pořádají se výlety do přírody včetně vábení nočních motýlů, 
pozorování sov a netopýrů atd. Ve výstavní místnosti je loď, do které můžete vstoupit a poslechnout si vyprávění 
o mořských zvířatech. V nově postaveném motýlím domě můžete obdivovat živé motýly a další členovce. Návštěva 
muzea je vynikající hodinou biologie a ekologie, kde se každý může naučit něco nového a doplnit si znalosti o zají-
mavé fakty.

ul. Wapienicka 120, 43-384 Jaworze, www.muzeum.jaworze.pl, tel.: +48 33 817 22 17

10 000 litrů
celková kapacita akvárií

1969
otevření muzea



Velká Čantoryje | Lanová dráha na Čantoryji v Ustroni

Čantoryje je nejoblíbenějším vrcholem Slezských Beskyd s nejmodernější lanovkou. Velkou výhodou jsou čtyřmístné 
sedací soupravy a systém zpomalení rychlosti při nastupování a vystupování, díky němuž se na cestách mohou 
cítit bezpečně i hendikepovaní. Sedátka jsou také vybavena speciálními držáky na přepravu kol na horní stanici. 
Lanovka každoročně poskytuje tisícům turistů snadný a rychlý přístup do horních částí Beskyd. 

Na horní stanici je turistům zpřístupněná tzv. Sokolovna – chovná a rehabilitační stanice dravých ptáků. 

Největší zábavou pro dospělé i děti je 700metrová sáňkařská dráha. Nejvyhledávanějším místem Čantoryje je sjez-
dovka č. 1, která je zasněžována a osvětlena ve spodní části paseky Solisko, a přírodní sjezdovka č. 2, která je otevře-
na za příznivých podmínek. Sjezdovky se zde upravují každý den. V rámci stanice Lanovka Čantoryje funguje zóna 
pro začínající lyžaře s vlekovým pásem. Areál je zasněžovaný a osvětlený; nedaleko se nachází půjčovna vybavení 
a lyžařská škola. 

Mezi nejkrásnější atrakce patří největší horská pláž v Polsku s lehátky zdarma, která jsou rozmístěná kolem horní 
stanice lanové dráhy.

ul. 3 Maja 130, 43- 450 Ustroń, www.czantoria.net, tel.: +48 517 373 809

1640 m
délka lanovky

851 m. n. m
nejvýše položená horská pláž



MTB Beskydy | Železná cyklostezka

Slezské Beskydy jsou rájem pro cyklisty na horských kolech. MTB Beskydy je nabídka, která potěší i nejnáročnější 
nadšence aktivní cykloturistiky. Trasy v Beskydech nabízejí vynikající podmínky pro jízdu na horských kolech.

Mezi jedinečné atrakce patří Železná cyklostezka – téměř 55 kilometrů dlouhá smyčka, která vede přes polsko-čes-
kou hranici. Stezka prochází přes 5 obcí: na území Polska to jsou – Godów, Jastrzębie-Zdrój, Zebrzydowice a na území 
Česka – Karviná a Petrovice u Karviné. Hlavním tematickým motivem cyklostezky je železnice, která dříve tyto oblasti 
propojovala a měla velký vliv na ekonomiku a infrastrukturu v regionu. 

Železná cyklostezka využívá staré železniční tratě, které již nebyly využívány. Na trase najdete také celou řadu míst, 
kde si můžete odpočinout – najdete zde mimo jiné 4 velká odpočívadla s přístřešky, které vám poskytnou útočiště 
před deštěm. Stezka – s výjimkou míst, kde protíná veřejné silnice – je určena pouze pro cyklisty. Vede přes zeleň, 
která v létě poskytuje stín, zatímco během chladnějších dnů chrání cyklisty před větrem. Dalším lákadlem je stezka 
pumptrack, která se nachází na místě bývalého nádraží Jastrzębie-Ruptawa – je určená pro cyklisty, kteří chtějí 
zažít dynamičtější jízdu v terénu.

Rynek 18, Śląsk Cieszyński 43-400 Cieszyn,  www.uphillmtb.pl, tel.: +48 33 857 87 20

55 km
délka Železné cyklistické stezky

4
závody ročně na trasách MTB



Lyžování a zimní sporty v Beskydech

Nabídka zimních sportů v Beskydech je pestrá a potěší každého lyžaře bez ohledu na jeho zkušenosti s lyžováním. 
Celá řada atrakcí čeká na návštěvníky nedaleko měst Ustroń, Wisła a obcí Brenna nebo Istebna. Výběr je obrovský! 
Beskydy jsou také jako stvořené pro běžkaře. Příznivci běžeckého lyžování zde najdou trasy o různé obtížnosti. 

Můžete si vyzkoušet jak bruslení, tak i klasické běžkařské techniky. Nejdůležitější zimní atrakcí Beskyd je však samo-
zřejmě sjezdové lyžování a skialpy. Na milovníky zimních aktivit zde čekají četná lyžařská střediska s různými typy 
lyžařských vleků. Nachází se zde bohatá infrastruktura v podobě četných půjčoven lyžařského vybavení.

Rynek 18, Śląsk Cieszyński 43-400 Cieszyn, www.slaskcieszynski.travel, tel.: +48 33 857 87 20

42
závodů ve Wisle

6 místná
sedačka, první v Beskydech



Lázeňský komplex a park v Jastrzębie-Zdroji

Hlavní atrakcí města Jastrzębie-Zdrój je lázeňský park Mikołaje Witczaka. Na jaře roku 1861 zde vyrostla dnes již ne-
existující budova zvaná Švýcarka – a začala tak historie lázní. O rok později byla postavena nejcharakterističtější 
památka města – Lázeňský dům, který byl dříve kasinem a nyní je sídlem Městského kulturního střediska. Naproti 
stojí budova bývalých lázní z roku 1912, v níž dnes sídlí Galerie historie města. Pokud se chcete cítit jako v dobách 
největší slávy tohoto místa, musíte navštívit solné inhalatorium. Během procházky parkem stojí za to vidět budovu 
„Masnówka“, kde se pořádají kulturní a volnočasové akce. Další zajímavostí jsou nedaleké barevné květinové hodiny. 
Na půvabných finských mostech, postavených v 70. letech ve zdejší rokli (tzv. Mikolajově dolině), si zamilovaní jako 
symbol oddanosti připevňují visací zámky.

Na okraji parku stojí budovy bývalého Ústavu Marie – nyní kostel, bývalý „Dům andělů strážných“ a Klášterní dům 
sv. Josefa. V budově závodů Bracka z roku 1911 se nachází jedna z největších galerií zvonů na světě. Nedaleko parku 
se nachází středisko Betanie – v meziválečném období se zde specializovali na léčbu nemocných dětí. Dnes je zde 
luxusní hotel a hned za ním – okouzlující park na ulici Żeromskiego.

Al.J.Piłsudskiego 60, 44-335 Jastrzębie-Zdrój, www.jastrzebie.pl, tel.: +48 32 478 51 00

1861
začátek provozu lázní

1993
zapsáno na seznam památek



Arboretum moravské brány v Ratiboři

Arboretum Moravské brány ve městě Racibórz je specializovaná botanická zahrada s atmosférou přírodního lesa. 
Vzniklo v roce 2000, má rozlohu 162 ha a nachází se na místě bývalého městského lesa Obora. Mezi nejkrásnější 
atrakce patří sbírka Kouzelná zahrada s četnými výsadbami okrasných rostlin a se stálezeleným labyrintem ve tva-
ru květu. Toto umělecké dílo lze obdivovat z vyhlídkové plošiny, která je umístěna nad ním. 

Součástí arboreta je naučná stezka Zelená třída, Užitečné rostliny – sbírka medonosných rostlin, minizoo, stezka 
zdraví, dva dendrofony a středověký hřbitov. Další atrakcí pro nejmenší návštěvníky je Lesní dětský koutek, kde mo-
hou děti poznávat přírodu všemi smysly. V lesní části je nejhodnotnější samotný les, který není nijak upravovaný 
rukou člověka. Mezi přirozenými porosty najdete 11 druhů rostlin pod zákonnou ochranou, můžete zde také pozorovat 
a poslouchat ptactvo a setkat se s lesní zvěří.

ul. Markowicka 17, 47-400 Racibórz, www.arboretum-raciborz.com.pl, tel.: +48 32 415 44 05

162 ha
rozloha arboreta

270
druhů motýlů



Zoo Ostrava

Zoo Ostrava, založená v r. 1951, je plošně druhá největší zoo v ČR. V Moravskoslezském kraji patří k nejnavštěvovaněj-
ším turistickým cílům. Na téměř 100 ha chová aktuálně více než 5000 zvířat. K nejnovějším expozicím patří Pavilon 
evoluce se šimpanzi, kočkodany a dalšími západoafrickými druhy, Tanganika s hrochy a krokodýly, Čitván s med-
vědy a hulmany, Papua s papuánskými plazy a rybami nebo obří průchozí voliérou La Pampa s kondory a dalšími 
jihoamerickými zvířaty. 

Součástí areálu je i Botanický park, který poskytuje prostředí k relaxaci a odpočinku. Tvoří jej tři stezky (Cesta vody, 
Cesta lesa a Cesta stínu) v celkové délce asi 6 km, které jsou propojeny se zoologickými expozicemi. Na děti čeká 
řada herních koutků a hřišť. Po areálu jsou rozmístěny stovky laviček, desítky odpočinkových míst, nechybí ani re-
staurace s celoročním provozem. Areál je maximálně přístupný handicapovaným. Zoo Ostrava je otevřena každý 
den od 9:00 hod.

Michálkovická 2081/197, 710 00 Ostrava, www.zoo-ostrava.cz, tel.: +420 596 241 269

430
druhů zvířat

1951
rok založení



Arboretum Nový Dvůr

Prozkoumejte s námi magickou přírodu pěti světadílů. Botanický park nabízí unikátní sbírku dřevin Severní Ameriky, 
Japonska, Číny, Koreje nebo Sibiře. Obdivovat můžete na 7000 druhů a kultivarů domácích i cizokrajných rostlin, na-
příklad unikátní „mamutí stromy“ – sekvoje, borovice osinaté z Arizony, legendární cedry, metasekvoje „živé fosilie“, 
rostliny vřesovišť, rašelinišť, písečných dun nebo vzácný exemplář nejstarší rostliny světa – Wollemia nobilis. Největší 
oblibě se však těší jedna z největších sbírek rododendronů v ČR. 

Neméně zajímavá je i skleníková expozice tropických a subtropických rostlin, která prezentuje americkou, africkou, 
australskou a asijskou flóru. Ta je zastoupena stromovými velikány, dřevitými liánami, palmami, stromovými kap-
radinami nebo bambusy, ale také suchomilnou vegetací s formacemi kaktusů a sukulentních rostlin. Při procházce 
parkem byste neměli vynechat ani sad se starými ovocnými krajovými odrůdami, rozsáhlé alpinum nebo bylinko-
vou zahrádku. Arboretum je ideálním místem pro relaxaci a odpočinek s celou řadou romantických zákoutí i sty-
lového posezení. Na své si přijdou i děti, které si s oblibou vyhrají u našeho dětského koutku, nebo poznávají živou 
přírodu prostřednictvím broukoviště a zookoutku.

Nový Dvůr 29, 746 01 Stěbořice, www.szm.cz, tel.: +420 733 739 173

220 m2

rozloha velká skleníková expozice 
tropických a subtropických rostlin

5 světadílů 
zastoupeno dřevinami



Hraniční meandry Odry

Zhruba 7 km dlouhý úsek řeky Odry mezi Starým Bohumínem a soutokem s Olší patří k nejzajímavějším přírodním 
památkám regionu. Zahrnuje meandry, slepá ramena a tůně vytvořené přirozenými procesy řeky. Na území o roz-
loze větší než 126 hektarů se navíc vyskytuje řada chráněných živočichů a rostlin. Žije zde například chráněný bobr 
evropský, pavouk slíďák břehový, ledňáček říční, orel mořský a další stovky druhů zvířat. 

Není divu, že tento ojedinělý přírodní fenomén je součástí evropsky významných lokalit Natura 2000. Hraniční me-
andry Odry jsou navíc od roku 2006 přírodní památkou a v roce 2011 zde byla otevřena naučná stezka. Ta měří 9 km, 
má 17 zastavení a na její trase turisté najdou 6 informačních tabulí a 3 dřevěné koliby. Přírodní památku můžete díky 
cyklotrase poznávat i na kole nebo si ji užít z hladiny řeky v kánoích či raftech. Ty vám v letních měsících poskytne 
městská půjčovna lodí ve Starém Bohumíně. Doplout na nich můžete buď za soutok Odry s Olší do Zabełkowa nebo 
až do vzdálenějších Krzyżanowic.

V roce 2021 získaly Hraniční meandry Odry Cenu cestovního ruchu. Přírodní památka zvítězila v kategorii Neobjevený 
skvost Moravskoslezského kraje. Hraniční meandry Odry se tak pomalu mění z „Neobjeveného skvostu“ ve vyhle-
dávané zákoutí milovníků přírody. 

735 81 Bohumín, www.mesto-bohumin.cz, tel.: +420 596 092 111

5
velkých zákrutů řeky

9 
kilometrový úsek meandrů



Resort v Bílé v Beskydech

Areál v Bílé je sportovní středisko s celoročním využitím. 

Zimní období ocení již tradičně zejména příznivci lyžování. K dispozici je lanovka, denně upravené sjezdovky a večer-
ní lyžování, sjezdové tratě od závodní FIS sjezdovku po pohodlnou modrou pro rodiny. Pro děti a začátečníky, které 
se teprve učí lyžovat, je k dispozici lyžařská škola. Kompletní zázemí doplňuje několik míst, kde je možné se najíst. 
Léto si u nás užijí hlavně rodiny s dětmi, které mohou společně projít několik naučných stezek (Medvědí a Pašerác-
kou stezku), sportovní tréningovou trať (Dřevjanka). 

Pro děti je připraven dětský letní park se spoustou atrakcí. Pro zdatnější turisty jsou to výletní trasy se zajímavými 
místy v okolí Bílé. Také bajkeři si přijdou na své. Pro ně jsou určeny single traily několika obtížností. Pro pohodlné zdo-
lání stoupání na vrchol hory Zbojnická slouží čtyřsedačková lanová dráha „ Zbojník“.

Bílá 173, 739 15 Bílá, www.bilavbeskydech.cz, tel.: +420 602 730 012

6 km
sjezdovek

4,5 km 
délka trasy pro koloběžky



Pustevny

Zveme Vás na návštěvu Pusteven, oblíbené horské oblasti v Beskydech nedaleko bájné hory Radhošť. Na vrchol 
Pusteven se lze dostat lanovkou z obce Trojanovice, autem i pěšky nebo v zimě na běžkách, v létě na kole. 

Pustevny jsou nejoblíbenějším turistickým cílem v Beskydech a socha pohanského boha Radegasta, kterou najdete 
při cestě na vrchol hory Radhošť, je nejznámějším symbolem celého Moravskoslezského kraje. Připravte se na jedi-
nečný zážitek s úchvatnými výhledy a opojnou krajinou. 

Zázemí pro chutný oběd nebo lehkou svačinku s výhledem najdete v samoobslužné restauraci Horní stanice, která 
je zároveň výchozí stanicí po cestě u lanovky. Díky velkým proskleným výlohám budete mít krásný výhled na celé 
panorama Beskyd, do údolí Frenštátu pod Radhoštěm, na vrchol Javorník nebo hřeben Radhoště. V létě mohou 
hosté využít i venkovní posezení na terase. Pokud dáváte přednost tradičnějšímu prostředí, určitě navštivte restau-
raci Libušín s jedinečným interiérem, která je postavena v lidovém stylu vynikajícího architekta Dušana Jurkoviče, 
dále hotel Maměnka a nedalekou Zvonici. 

K jedinečným zážitkům patří také návštěva Valašské stezky – přírodní stezka korunami stromů, působivá síť dřevě-
ných chodníčků a vyhlídek.

Trojanovice 477, 744 01 Frenštát pod Radhoštěm, www.pustevny.cz, tel.: +420 739 392 969

100 let
stará dřevěná zvonička

2 kraje
kde se Pustevny rozkládají



URSUS zážitkové centrum v Dolní Lomné

Jedinečné zážitkové centrum, které poskytuje zábavu ve světě přírody pro všechny věkové kategorie. Co vše zde 
návštěvník najde? 

Unikátní interaktivní expozice pod názvem „U všeho byla a je voda“ formou příběhu přibližuje přírodní hodnoty 
a krásy pohoří Beskyd v Západních Karpatech. Návštěvník prostřednictvím interaktivních prvků a nejnovějších AV 
technologií hlouběji nahlédne do nitra světa přírody.   Poznáte stopu vlka, rysa nebo jelena? A co se na svět třeba 
podívat očima medvěda, rysa nebo puštíka? Jaké byliny rostou v Beskydech a jak nám mohou pomoci?  Jak neu-
věřitelný a zároveň záhadný je životní cyklus modráska bahenního? A mnohé další na vás zde čeká.   
Historicky první a zároveň jediný 3D dokument natočený o Beskydech za doprovodu podmanivé hudby představí 
krásu Beskyd. Voda, nejcennější komodita 21. století, provází návštěvníka dokumentem v různých formách života 
v přírodě. 

K centru přiléhá zahrada nevšedních zážitků Zelený ráj, která v roce 2020 obdržela certifikaci Ukázková přírodní za-
hrada a stala se tak první ukázkovou přírodní zahradou v Moravskoslezském kraji.  Zahrada nabízí především prostor 
k relaxaci v nádherné zeleni Beskyd, skýtá spousty aktivit jako Stezka hbité veverky, Strom života, Rozkvetlou tajenku, 
ukázkové prvky přírodní zahrady včetně bylinkové zahrádky, interaktivní prvky Život na louce, Motýli a Ryby Beskyd 
a mnohé další.

Dolní Lomná 26, 739 91 Dolní Lomná, www.ursuscentrum.cz, tel.: +420 725 435 030

3D
dokument natočený o Beskydech

150–350 kg
váha dospělého medvěda 
hnědého (maskot centra)



Přechod Beskyd / Přejezd Beskyd

Přechod Beskyd
Vydejte se s námi na přechod Beskyd krásnou krajinou našich hor a dopřejte si zázemí tří horských chat na hřebe-
nech Moravskoslezských Beskyd. Chata Skalka, chata Kamenitý a chata Prašivá nabízejí výbornou kuchyni, domác-
ké prostředí a odpočinek po náročném dni. Budete mít možnost zažít nejen jedinečnou atmosféru tří horských chat 
s tradiční místní kuchyní, ale také na vlastní smysly okusit zapadlý kout Těšínských Beskyd s hlubokými lesy, divo-
kou přírodou, nádhernými výhledy do malebných údolí Beskyd, absencí WiFi, mobilního signálu, lanovek a zástupu 
turistů. Výhodou není pouze cena ubytování s polopenzí na třech chatách, ale i to, že vše objednáváte na jednom 
místě. Pokud dáváte přednost bikům, pojďte s námi do toho, máme tu pro vás Přejezd Beskyd.
Přejezd Beskyd
Tři tradiční horské chaty na hřebenech Moravskoslezských Beskyd a Javorníků chata Prašivá, Kmínek a Portáš na-
bízejí jedinečnou možnost cykloturistického zážitku po hřebeni Beskyd s přenocováním, snídaní a bezpečně ulože-
nými biky. To vše v jednom balíčku za jednu příznivou cenu, navíc s dalšími bonusy. Projeďte zapadlé kouty Beskyd 
s hlubokými lesy a nádhernou přírodou a jedinečnými výhledy do malebných údolí. Zažijte jedinečnou atmosféru 
tří horských chat s tradiční místní kuchyní a domácí atmosférou. Využijte možnost objednat vše na jednom místě 
a výhodnou cenu ubytování s polopenzí na všech třech chatách. Samozřejmostí je bezpečné uschování kol a jako 
bonus případně i umytí a základní možnost servisu vašich biků, včetně možnosti dobití těch elektrických.

www.prechodbeskyd.cz, www.prejezdbeskyd.eu

100 let
stará horská chata Prašivá

380 let
starý dřevěný kostelík na Prašivé



Grand Tour of Silesia

Vydejte se na pestrou cestu za jedinečnými skvosty česko-polského pohraničí. Ručíme vám za to, že takové perly 
jen tak někde nenajdete! Není třeba jezdit až do slavného Bělověžského pralesa, abyste se mohli nechat ohromit 
majestátností zubrů. Nemusíte jen snít o tom, že jste hrdinou některého ze sci-fi románů Julese Verna, nebo si před-
stavovat, jak asi Slezsko vypadalo před stovkami, ba i tisíci let. A ani není nutné jezdit až do pařížských butiků haute 
couture, abyste se pokochali těmi nejpůvabnějšími ručně háčkovanými krajkami… Vyrazte na Grand Tour of Silesia 
a objevte ty největší poklady Hravého pohraničí, které vám prostě vezmou dech!

Cisterciácký klášter a zámecký 
komplex v Rudách

Hora 
Szyndzielnia

Centrum 
koniakovské krajky

Vysoká pec č. 1 s Bolt 
Tower

Historická budova 
Muzea Těšínska

Město Těšín 
se Zámeckým vrchem

Zubří farma 
v Pštině

Galerie výtvarného 
umění v Ostravě



Zubří farma v Pštině

Jen několik stovek metrů od historického centra Pszczyny můžete potkat... zubra. Takovou možnost nabízí návštěva 
zubří farmy, která vznikla v historickém parku, v části s názvem Zwierzyniec. Na téměř 10 hektarech byly vybudovány 
dvě farmy s infrastrukturou včetně krmelců, karanténní farmy a skladů krmiva. Zvířata si lze prohlédnout z vyhlídko-
vé plošiny, kde mají bezproblémový přístup i osoby s handicapem díky výtahu. 

Na farmě se můžete seznámit nejen se životem zubra, který je největším savcem v Evropě, ale i dalších zvířat, která 
žijí v jižním Polsku – například muflonů, jelenů, srnců, daňků. Potkáte i další obyvatele chovné stanice: kachny divoké, 
labutě a indické pávy. Na území farmy se nachází také výstavní a vzdělávací prostory, kde jsou organizovány příro-
dopisné workshopy. Objektem vede naučná stezka, najdete zde také řadu tabulí, které znázorňují les jako ekosystém 
a expozici, která představuje faunu a flóru. Návštěvu farmy vám zpříjemní film o historii života zubrů v oblasti Pszc-
zyna. Film přístupným a zajímavým způsobem přibližuje divákům život zubrů v této oblasti. 

ul. Żorska 5, 43-200 Pszczyna, www.zubry.pszczyna.pl, tel.: +48 32 447 05 03

60 kg
potravy denně sní zubr

1 200 zubrů
žije aktuálně v Polsku



Hora Szyndzielnia

Szyndzielnia je hora ve Slezských Beskydech, která se týčí do výšky 1028 m n. m. Díky tomu, že se Szyndzielnia nachá-
zí v těsné blízkosti centra města Bielsko-Biała, je ideálním místem na pěší túry, nordic walking a jízdu na horském 
kole, stejně jako na procházky v nižších polohách horského masivu. Na vrchol hory Szyndzielnia vede lanovka o dél-
ce 1810 m. Jízda ve žluté prosklené gondole pro vás bude nezapomenutelným zážitkem. Gondoly prudce stoupají 
směrem nahoru mezi vrcholem Kołowrot a vrchy Dębowiec a Cuberniok. Během jízdy můžete neustále obdivovat 
krásné panoráma města Bielska-Biała.

Na vrcholu na turisty čeká 18 metrů vysoká rozhledna a speciálně vyznačené jednosměrné trasy pro horská kola, 
tzv. singletracky. Za zhlédnutí stojí i expozice historických vagonků, která se nachází na bývalém horním nádraží. 
Na masivu Szyndzielni se nachází i nejstarší horská chata PTTK Szyndzielnia v Beskydech. Je postavena z kamene 
a svou architekturou připomíná alpské horské chaty. Z hory Szyndzielnia vede mnoho horských stezek do oblíbe-
ných míst – Klimczok, Błatnia nebo Kozia Góra a do obcí Szczyrk, Bystra, Brenna, Jaworze, Olszówka a Wapienica. 
Na trase, která vede na Klimczok, můžete obdivovat panoramu hor Skrzyczne, Magurka a také Babiej Góry a Pilska.

al. Armii Krajowej 366, 43-316 Bielsko-Biała, www.kolej-szyndzielnia.pl, tel.: +48 33 814 44 81

1028 m.n.m.
výška hory Szyndzielnia

12 minut
trvá jízda lanovkou na štít



Město Těšín se Zámeckým vrchem

Těšín je nádherné město na polsko-českém pohraničí. Historické památky a celá řada atrakcí potěší i toho nejná-
ročnějšího cestovatele.

V blízkosti nejcennějších památek Těšínského Slezska, ležících na Zámeckém kopci, se nachází Těšínský zámek – 
kulturní instituce zaměřená na design a cestovní ruch. Historie Těšínského zámku je spojená se dvěma rody: Těšín-
skými Piastovci a Habsburky. Dodnes se dochovaly stopy Piastovského sídla, včetně hradní kaple sv. Mikuláše a sv. 
Václava, která pochází z 12. století. Siluetu této budovy můžete vidět na polské bankovce 20 zlotých. 

Turisté mohou také navštívit Piastovskou věž, která slouží jako vyhlídková věž s výhledem na panorama Beskyd. Věž 
byla postavena ve 14. století a je obklopena parkem, který je skvělým místem na procházku. Na Zámeckém kopci se 
nachází také Habsburský lovecký zámeček, který byl postaven v roce 1838-1840 a dnes zde sídlí Státní hudební škola 
Ignace Paderewského a Těšínský zámek, díky němuž na Zámeckém vrchu – v místě se staletou historií – můžete 
vidět také ukázky současného designu. Minulost se zde setkává s přítomností, a navíc se tento zajímavý „rozhovor“ 
odehrává přímo na polsko-českém pomezí. 

Rynek 1, 43-400 Cieszyn, www.cieszyn.pl, tel.: +48 33 479 42 48

1028 m.n.m.
výška hory Szyndzielnia

12 minut
trvá jízda lanovkou na štít



Centrum koniakovské krajky

Centrum krajky v obci Koniaków je místo, kde se udržuje a propaguje více než stoletá tradice háčkování krajek 
z obce Koniaków. Najdete zde Muzeum krajky a obchod s lidovým uměním. Centrum návštěvníkům odhaluje historii, 
tvorbu a výjimečnost krajky, během jejíž tvorby se nepoužívají žádné šablony. Díky tomu je každá krajka jedinečná 
a má neopakovatelné kouzlo, jehož podoba a množství motivů závisí pouze na kreativnosti krajkářky. Tento způsob 
háčkování se nikde jinde na světě nepoužívá a tradice se předává z generace na generaci. V obci Koniaków, která 
se nachází ve Slezských Beskydech na jihu Polska, žije asi 700 krajkářek, které dodnes tvoří svá díla pro takové osob-
nosti, jako například papež Jan Pavel II., anglická královna Alžběta II. nebo japonský návrhář Rei Kawakubo (Comme 
de Gargons).

Expozice muzea velice zajímavým a moderním způsobem vypráví o více než stoleté tradici háčkování, která se 
v obci Koniaków zachovala do dnešních dnů. Najdete zde výstavu krásných ubrousků a dalších tradičních výrobků 
z krajky těch nejtalentovanějších krajkářek. Expozice bohatá na staré historické exponáty je obohacena o nová díla 
a staré fotografie a velmi zajímavým způsobem ukazuje stále živou tradici, která byla v roce 2017 zapsána do Ná-
rodního seznamu nehmotného kulturního dědictví.

Koniaków 704, 43-474 Koniaków, www.centrumkoronkikoniakowskiej.pl, tel.: +48 53 532 82 91

700 krajkářek
bydlí přímo v Koniakowie

2017
koniakowská krajka zapsána 
na seznam polského nehmotné-
ho kulturního dědictví



Cisterciácký klášter a zámecký komplex v Rudách

Přesné datum založení kláštera není známo. První zmínka o této památce pochází z roku 1258, ale podle tradice kon-
ventu v obci Rudy byl klášter založen již v roce 1252. Povedlo se však ověřit fakt, že mniši přišli do dříve neobydleného 
údolí řeky Rudy z města Jędrzejów v Malopolsku. Toto opatství, založené po roce 1147, bylo odnoží burgundského 
Morimond (latinsky Morimundus – proto nalezneme v erbu kláštera písmena MORS). Pod původní klášter zřejmě 
spadalo sedm vesnic – Dobrosławice, Jankowice Rudzkie, Maciowakrze, Ruda Kozielska, Stanica, Woszczyce, Zawa-
da Rybnicka a část obce Pogrzebień. 

Tento klášter nebyl ani zdaleka tak bohatý a rozsáhlý jako jiná cisterciácká opatství na území Dolního Slezska. Nej-
rozsáhlejší hospodářská privilegia získal klášter v Rudách na základě listiny knížete Władysława Opolského z roku 
1258. Z majetku, který takto mniši nabyli, nemuseli odvádět daň ani jej odpracovat. Mniši krátce po příjezdu do obce 
Rudy podnikli kolonizační akci a založili osm zcela nových vesnic – Bojków, Wójtowa Wieś, Chwałęcice, Stodoły, Zwo-
nowice a také Łodygowice, Pietrzykowice a Wilkowice, které leží poblíž města Żywiec. Poslední tři byly v roce 1457 
připojeny spolu s osvětimským knížectvím k Polsku, a tak přestaly být součástí cisterciáckého panství. 

ul. Cysterska 4, 47-430 Rudy, www.rudy-opactwo.pl, tel.: +48 60 421 11 80

1744
historie porcelánu 
od tohoto období

35 000
návštěvníků ročně 
(průměrně)



Vysoká pec č. 1 s Bolt Tower

Dovolte nám představit světově unikátní areál Dolní Vítkovice, kde se mezi lety 1828 až 1998 těžilo uhlí a vyrábělo 
surové železo. Právě v roce 1828 vydal olomoucký arcibiskup Rudolf Habsburský přípis o založení železárenského 
závodu ve Vítkovicích. Vznikl tak ojedinělý, jinde v Evropě neexistující komplex těžké průmyslové výroby od těžby uhlí 
přes úpravnu a výrobu koksu až po produkci surového železa. Nyní se tento industriální komplex proměnil v jedineč-
né vzdělávací, kulturní a společenské centrum s mezinárodním přesahem.

Pojďte si společně s průvodcem projít tento unikátní areál, kde se dozvíte vše o historii Dolních Vítkovic, výrobě suro-
vého železa, vyjedete do výšky zhruba 36 metrů, pak vás čeká výstup po schodech (90 schodů) na Bolt Tower. Tady 
si můžete užít 30 minut volného času a kochat se výhledy. Potom pokračuje exkurze sestupem dolů (370 schodů), 
kdy nahlédnete do samotného nitra vysoké pece, na odlévací plošinu a velín.

Ruská, 703 00 Ostrava-Vítkovice, www.dolnivitkovice.cz, tel.: +420 724 955 121

170 let
fungování vysoké pece č.1

1 200 tun
vyrobeného železa denně



Galerie výtvarného umění v Ostravě

Galerie výtvarného umění v Ostravě je největší sbírkotvornou galerií v regionu a příspěvkovou organizací Moravsko-
slezského kraje. Sbírky GVUO čítají více než 23 000 uměleckých předmětů a umělecká díla jsou každoročně zapůjčo-
vána na významné výstavy v České republice i do zahraničí. Výstavní prostory se nalézají v Domě umění, památko-
vě chráněné budově z roku 1926, která patří mezi skvosty ostravské architektury. GVUO pořádá edukační programy 
pro školy, tvůrčí dílny pro veřejnost (od batolat až po seniory) a doprovodné programy v podobě komentovaných 
prohlídek, přednášek, literárních čtení, koncertů i festivalů. 

Vznik GVUO úzce souvisí se stavbou Domu umění. K jeho realizaci pomohlo setkání stavitele a sběratele umění Fran-
tiška Jurečka s úředníkem a sběratelem umění Aloisem Sprušilem. Spolu v roce 1923 založili Spolek pro vystavění 
a udržování výstavního pavilonu v Moravské Ostravě, který se zasloužil o stavbu Domu umění, jenž byl 13. května 1926 
otevřen. František Jureček nakonec odkázal svou sbírku Spolku Domu umění v Ostravě, čímž vytvořil základ sbírko-
vého fondu dnešní Galerie výtvarného umění v Ostravě.

Jurečkova 9, 702 00 Ostrava, www.gvuo.cz, tel.: +420 596 115 425

23 000
umělěckých děl ve sbírce

95 let
od svého otevření



Historická budova Muzea Těšínska

V neorenesančním historickém objektu, zpřístupněném veřejnosti v polovině roku 2020, se nachází moderní mul-
timediální expozice představující vývoj Těšínského Slezska od dob prehistorických po nedávnou minulost. Jejím 
prostřednictvím vás seznámíme nejen s bohatou historií regionu zasazenou do širších souvislostí, ale rovněž s kra-
jinným prostředím, hmotnou kulturou a zvyky spjatými s touto historickou zemí. Ve čtyřech podlažích nabízí pro-
střednictvím více než 1 200 exponátů pohled do života místních lidí v minulosti, dozvíte se o počátcích dolování uhlí 
i o překotném rozvoji průmyslu, který na přelomu 19. a 20. století změnil k nepoznání tuto dříve poklidnou podhorskou 
krajinu. 

Můžete se těšit na informace a sbírkové předměty z oblasti geologie, archeologie, etnografie, přírodních věd, histo-
rie či umění, mnohé z nich dosud nevystavené. V horním patře věnovaném těšínským pověstem zjistíte, jak to bylo 
se zbojníkem Ondrášem, co praví legenda o založení Těšína nebo jakou má souvislost těšínský kvítek se Švédy. Sou-
částí objektu je muzejní knihovna, studovna, ateliér či přednáškový sál. K odpočinku zveme na terasu či na muzejní 
dvůr s miniamfiteátrem a lapidáriem s kamennými artefakty. A na památku se nezapomeňte vyfotit v naší fotobud-
ce, která vám fotku vytiskne přímo na místě. Seznamte se Příběhem Těšínského Slezska.

Hlavní třída 115/15, 737 01 Český Těšín, www.muzeumct.cz, tel.: +420 558 711 866

16.-17. st.
Ražba mincí těšínských 
Piastovců

1 křeslo
na kterém seděl první 
československý 
prezident T.G. Masaryk



Architektura a tradice

Otevřete pomyslnou knihu Hravého pohraničí a nechte se unášet příběhy, které obyvatelé pomezí dnešního Čes-
ka a Polska psali po staletí… Vydejte se na putování do minulosti regionu, v němž se od nepaměti prolínaly kultury 
a obyčeje národů. Cestou se setkáte s vyprávěními, která by mnohdy stála za celovečerní film, budete překvapeni 
neskutečnou zručností, pílí i moudrostí místních a okouzleni neopakovatelnou malebností a krásou staveb. Před tím 
vším nelze než s pokorou smeknout klobouk. Poznejte střípky historie i tradice Hravého pohraničí!

Slezské zemské 
muzeum

Zříceniny zámku 
v Tworkowě Městské muzeum 

v Żorech

Żywiec 
na druhou

Centrum regionálních 
produktů v Koniákově

Beskydský dům bylin 
Przytulia v Brenné

Světové Muzeum 
a Knihovna Bible

Štramberk

Slezskoostravský 
hrad

Dům přírodovědce 
v Hażlachu

Archeopark Chotěbuz
Podobora

Zámecké muzeum 
v Pštině

Bielsko-Biała 

Vyhlídková věž 
Nové radnice

Katedrála Božského 
Spasitele



Vyhlídková věž Nové radnice

Při pohledu na ostravskou Novou radnici mnohé návštěvníky zarazí, že se nad zděnou budovou tyčí štíhlá, navíc 
zelená věž. V původních plánech měla totiž i věž mít zděnou podobu, ale zjistilo se, že na stavebním pozemku je 
nestabilní štěrkové podloží. Proto jednak celá radnice stojí na unikátní železobetonové žebrované desce, a jednak 
bylo nutné pro věž zvolit lehčí konstrukční řešení - ocel. Její kostra s měděným oplátováním byla vyrobena ve Vít-
kovických železárnách.

Vyhlídková terasa je umístěna ve výšce 73 metrů a celá rozhledna měří úctyhodných 85,6 metru. Pohled seshora 
se otevírá na Slezskou i Moravskou Ostravu, uvidíte Přívoz, Mariánské Hory, Vítkovice i Porubu. Za jasného počasí se 
vám ukáže panorama Beskyd a dohlédnete až do Polska. K dispozici jsou také zdarma dva velice silné dalekohledy.

Konstrukce Vyhlídkové věže váží 155 tun, vnitřní schodiště má 292 schodů (429 schodů až na náměstí), věžní hodiny 
váží cca 2 tuny a ciferník má v průměru 3,5 m. Nahoru se dostanete rychlovýtahem, který byl ve své době nejvyšší 
v republice - měří 51 metrů. 

V ceně vstupného je výklad průvodce, který vám může barvitě popsat historii i současnost města a doporučí za-
jímavá místa Ostravy a regionu.

Prokešovo nám. 1803/8, 702 00 Ostrava, www.vyhlidkovavez.cz, tel.: +420 602 712 920

85,6 m
výška radniční věže

2 t
váha věžních hodin



Slezskoostravský hrad

Je jediným alespoň částečně dochovaným hradem na území města Ostravy. První písemná zmínka pochází z kon-
ce 13. století, kdy hrad plnil funkci zeměpanské pevnosti. V 16. století byl hrad přestavěn na renesanční zámek, který 
byl později významně poznamenán těžbou uhlí pod Slezskou Ostravou. Od 18. století klesnul hrad v důsledku důlní 
činnosti o těžko uvěřitelných 16 metrů a nezadržitelně chátral. Až v roce 2004 byla dokončena jeho rozsáhlá obnova, 
díky které je dnes hrad přístupný veřejnosti.

Ve vnitřních prostorech jsou k vidění expozice o historii hradu i města a různé tematické výstavy. Na nádvoří a v am-
fiteátru se po celý rok odehrává nespočet kulturních a společenských akcí, které jsou velmi hojně navštěvovány. Na-
vštívit zde můžete například na Letní shakespearovské slavnosti, Barrák music hrad, Majáles, Freedom fest a další.

Ve vybraném období je možné si hrad prohlédnout také s průvodci v rámci komentovaných prohlídek. Více infor-
mací k prohlídkám, aktuálním výstavám a akcím na hradě naleznete na www.slezskoostravskyhrad.cz, na sociál-
ních sítích facebook a Instagram @sleszkoostravskyhrad.

Hradní 1, 710 00 Ostrava, www.slezskoostravskyhrad.cz, tel.: +420 596 115 967

16 m
pokles hradu kvůli důlní činnosti

2004 
hrad obnoven a zpřístupněn



Katedrála Božského Spasitele

Katedrála Božského Spasitele je druhá největší církevní stavba na Moravě. Byla postavena v novorenesančním slo-
hu v letech 1883-1889. Jedná se o trojlodní baziliku zakončenou půlkruhovou apsidou, jejíž délka dosahuje 68 m, šířka 
28 m, s kapacitou až 4 000 osob. Ve výšce bočních lodí je trojdílná římsa, kterou nese dvanáct volně stojících sloupů 
iónského slohu z pískovce. Klenba hlavní lodi je dělena pilastry v korintském slohu.

Skvostem katedrály je vyřezávaná křížová cesta od Ferdinanda Stuflessera z roku 1891. Zajímavý je také hlavní ol-
tář s impozantní malbou Mikoláše Medka a Václava Boštíka s výjevy ze Starého a Nového zákona, který je umístěn 
na mramorové menze, která je z jediného kusu mramoru. 

V letech 2014-2015 byla provedena generální rekonstrukce katedrály. Při slavnostním otevření byly poprvé spuštěny 
transparentní displeje umístěné v zadních oknech katedrály. Jedná se o moderní technologii, která současnými 
technickými prostředky navazuje na tradiční vitráže v oknech kostelů. Transparentní displeje ve vypnutém stavu 
vypadají jako běžné sklo, avšak po spuštění programu dokáží zobrazovat výtvarný obsah. 

Nám. Msgr. Šrámka 4, 702 00 Ostrava, www.farnostmostrava.cz/turista, tel.: +420 730 588 112

67 m
výška kostelních věží

4 000 osob 
kapacita katedrály



Světové Muzeum a Knihovna Bible

Světové Muzeum a Knihovna Bible přibližuje Knihu knih – Bibli. Seznámí vás s jejím vznikem, historií i současným 
poselstvím. Na ploše bezmála 200 m2 si můžete prohlédnout více než 500 exponátů v desítkách jazyků a různých 
provedení. K vidění jsou zajímavé Bible, duchovní literatura, Bible pro děti, mapy, jedinečné informační panely, ob-
razy a mnohé další zajímavosti pro malé i velké z různých koutů celého světa.

Nejstarší exponáty pocházejí z druhé poloviny 16. století. Součástí sbírky je například Bible ve vodě, Evangelium pod-
le Marka na cigaretovém papírku, kovbojské Bible, Bible pro vězně, Lego Bible, Bible pod mikroskop nebo například 
Bible pro motorkáře. Velmi oblíbené jsou také miniaturní Bible, Bible se silnými životními příběhy nebo Bible v zají-
mavém technickém provedení. Budete si moci prohlédnout i mnohé další kuriozity a zajímavosti.
Muzeum Bible sídlí ve Starém klášteře, který postupně prochází rekonstrukcí. Můžete také alespoň malinko nahléd-
nout pod pokličku rekonstrukce historického objektu.

Přijeďte do Jablunkova, nejvýchodnějšího města České republiky a poznejte nejen Muzeum Bible, ale také další 
krásy a zajímavosti celého regionu Trojmezí. Naší průvodci vás rádi provedou celou expozicí a zodpoví otázky sou-
visející s Biblí a křesťanstvím. U nás načerpáte pohodu, klid a pokoj v této turbulentní době.

Nádražní 52,  739 91 Jablunkov, www.muzeumbible.cz, tel.: +420 605 015 604

17 m
délka svitku Tóry v muzeu

1
cigaretový papírek s napsaným 
Evangeliem



Slezské zemské muzeum; Historická výstavní budova

Historická výstavní budova je hlavním expozičním areálem nejstaršího muzea v České republice. Návštěvníci si zde 
mohou prohlédnout jedinečnou expozici Příroda Slezska představující exponáty od geologie po velké savce. Sou-
částí této expozice jsou rovněž čtyři velká akvária. Dvoraně Historické výstavní budovy dominuje unikátní preparát 
slona indického. Tento preparát, který je naprosto jedinečný v České republice, byl dokonce pro svou velikost vy-
hotoven přímo prostorách budovy. K vidění je zde rovněž preparát slůněte a mladého samce žirafy Rothschildovy.

V prvním patře budovy se nachází společenskovědní expozice Encyklopedie Slezska, která přibližuje návštěvní-
kům českou část Slezska prostřednictvím hesel vystihující fenomény našeho regionu (např. těžba, válka, kostel, 
literatura). Hesla jsou navíc pravidelně obměňována, takže návštěvník může i při častějších návštěvách vidět vždy 
něco nového. Kromě stálých expozic je návštěvníkům k dispozici celá řada krátkodobých výstav s atraktivní tema-
tikou. Součástí komplexu Historické výstavní budovy je rovněž tzv. Müllerův dům, který je posledním pozůstatkem 
po opavském zámku zbouraném na konci 19. století. Aktuálně je využíván pro dočasné výstavy a nejrůznější spole-
čenské akce. A návštěvníci si mohou v rámci prohlídky projít i přilehlý park.

Komenského 419/10,   746 01 Opava, www.szm.cz, tel.: +420 553 714 809, +420 604 393 778

2 preparáty
slona indického a 
mladého samce žirafy Rothschildovy

1814
založení nejstaršího muzea v Česku



Štramberk - městská památková rezervace

Zažijte Štramberk! Kouzelné místo plné historie a pohádkových zákoutí. Projděte se malebnými uličkami s dřevěnými 
chalupami, historickým náměstím a navštivte zříceninu hradu Štramberk s válcovitou věží Trúba. Z výhledů do ši-
rokého okolí se vám zatají dech. Spatříte městečko jako na dlani a krásnými procházkami místní krajinou, protnutou 
turistickými trasami, objevíte jeho historii a bohatou přírodu. 

Ohromí Vás magická hora Kotouč s jeskyní Šipkou a Národním sadem. Romantické výhledy nabízí cestička zamilo-
vaných a můžete si vyšlápnout i na rozhlednu Bílá hora, k níž vede Sluneční stezka lemovaná 12 znameními zvěro-
kruhu, kolem botanické zahrady a bývalých vápencových lomů. Shlédnout můžete kostelík sv. Kateřiny, zvonici go-
tického kostela sv. Bartoloměje s amfiteátrem, farní kostel sv. Jana Nepomuckého anebo Muzeum Zdeňka Buriana 
- světoznámého malíře pravěku a dobrodružství či Muzeum Šipka s expozicí geologie a archeologie. 
Domů si každý odvést musí voňavé perníkové „Štramberské uši“. Cukrářský výrobek ve tvaru kornoutu, který se zde 
peče již dlouhá staletí v upomínku legendárního vítězství štramberských křesťanů nad mongolským vojskem. 
Štramberk je magické místo opředené pověstmi a zajímavostmi. U nás se nudit rozhodně nebudete.

Štramberk, www.stramberk.cz/volny-cas, tel.: +420 558 840 617

800 let
tradice pečení štramberských uší

40 m
vysoká válcovitá věž Trúba



Archeopark Chotěbuz-Podobora

Archeologická lokalita Chotěbuz-Podobora je jednou z nejvýznamnějších pravěkých a raně středověkých pamá-
tek Těšínského Slezska. Na říční terase se rozkládalo v minulosti mohutné trojdílné hradiště, pod kterým původně 
protékala řeka Olše. V současné době je na této lokalitě vybudován Archeopark, který návštěvníkům interaktivním 
způsobem přibližuje život starých Slovanů, našich předků. V jeho útrobách najdete přibližnou podobu objektů na-
lezených během archeologických výzkumů zde i na hradiscích v blízkém okolí, jedná se o obytné stavby – zemnice, 
polozemnice, srubové obydlí nebo halovou stavbu, ale také kultovní objekt či železářskou pec. Výrazným prvkem je 
rozsáhlá fortifikace (opevnění), která obepíná akropoli, nejdůležitější část hradiště. 

K areálu, jenž je spojen s prostorem tzv. prvního předhradí dřevěným mostem, dojdete po lávce, která vás korunami 
stromů dovede až k samotnému hradišti. Začíná na střeše moderní vstupní budovy vybudované v roce 2015. Najde-
te v ní jak odpovídající zázemí, tak nepřeberné množství informací v podobě interaktivní expozice o dějinách cho-
těbuzské lokality a zdejších výzkumech. To vše završuje samostatná keramická dílna s pecí a hrnčířským kruhem, 
která je využívána pro nejrůznější akce pro školní výpravy i širokou veřejnost. 

Karvinská 455,  73561 Chotěbuz, www.archeoparkchotebuz.cz, tel.: +420 552 309 133

14 nálezů
náramků z doby halštatské

10 m
vysoká kovová lávka



Żywiec na druhou - Starý a Nový Zámek se sousedícím parkem

Beskydská města, která se nacházejí na úpatí hor, v okouzlujících údolích nebo na svazích, lákají turisty celý rok. 
Oblast Żywiec je spojena především s malebnými horskými stezkami, které jsou snadno dostupné díky obrovskému 
množství horských chat. Żywiec se nachází v jejich stínu, ale rozhodně se vyplatí jej prozkoumat! Kromě dokonalé 
základny horských turistů toto město nabízí i další zajímavé atrakce. 

A je jich opravdu mnoho! Historické náměstí, působivá katedrála, stará zvonice a nedaleko ní Starý a Nový zámek 
s obrovským parkem, který je plný starých stromů a půvabných alejí. Nový zámek neboli klasicistní sídlo Habsburků 
je reprezentativní budovou města. Právě zde žil poslední potomek habsburského rodu – princezna Alicja. Dnes ji 
můžete vidět sedět na pamětní lavici přímo u zámku. V obou budovách jsou umístěny expozice Městského muzea. 
Ve Starém zámku můžete vidět mj. výstavu o historii a tradicích města Żywiec a jeho lidové kultuře.

V obrovském parku, který sousedí se Starým a Novým zámkem, se nachází malebný čínský dům a také park mini-
atur.

ul. Zamkowa 2, 34-300 Żywiec, www.muzeum-zywiec.pl, tel.: +48 33 861 21 24

9 000 knih
se nachází v knihovně 
Městského muzea 

23 objektů
se nachází v Parku miniatur



Zámecké muzeum v Pštině

Pszczyna, známá také jako perla Horního Slezska, je jedním z nejnavštěvovanějších turistických měst ve Slezském 
vojvodství, a to především díky zachovalému a bohatě vybavenému zámku. V jeho interiérech se zachovalo přes 
80 % nábytku, obrazů a drobností z přelomu 19. a 20. století. Během návštěvy tohoto muzea budete mít dojem, že 
tady jeho majitelé stále bydlí. Historie sídla v Pszczyně začíná v 15. století, kdy byl postaven první zděný hrad, který 
se však do současnosti nedochoval. 

Kvůli požárům a měnícím se architektonickým módám byl nakonec přestavěn na barokní zámek. V současné době 
zde sídlí Zámecké muzeum. Nejpůsobivější místností muzea je Zrcadlový sál, kde se pořádají koncerty vážné hudby. 
Kromě Zámeckého muzea mohou turisté navštívit areál Knížecích stájí. Rezidence je obklopena historickým parkem 
Pszczyna ve stylu anglického krajinářského parku, který je skvělým místem na procházky a pikniky.

ul. Brama Wybrańców 1, 43-200 Pszczyna, www.zamek-pszczyna.pl, tel.: +48 32 210 30 37

80 % 
vybavení tvoří originály

156 ha
rozloha historického parku



Bielsko-Biała - historické centrum města

Bielsko-Biała – největší město v regionu – leží na malebném úpatí Beskyd. Přestože je jeho historie dlouhá, svou 
dnešní podobu získalo v roce 1951. Bývalé multikulturní místo setkávání, dnes využívá ty nejlepší modely a stává se 
moderním centrem, kde se obyvatelé i turisté cítí jako doma. Městu se díky jeho architektuře přezdívá Malá Vídeň. 
Najdete zde například nádherné měšťanské domy a zámek Sułkowských. 

Nikam nepospíchejte a pořádně si vychutnejte krásy města. Centrum skrývá mnoho malebných míst, která můžete 
postupně objevovat během procházky městem. Příznivce kulturních akcí potěší festivaly, které se zde pravidelně 
pořádají – například Bielska Zadymka Jazzowa nebo Jazzový podzim. Město Bielsko-Biała má mnoho tváří, proto ho 
stojí za to navštívit nejen během cesty na horskou túru.

Plac Ratuszowy 4, 43-300 Bielsko-Biała, www.it.bielsko.pl, tel.: +48 33 819 00 50

1951 
došlo ke sloučení dvou měst 
Bílska a Bělé

126 p Fiat
je model auta, který se zde vyráběl



Beskydský dům bylin Przytulia v Brenné

Beskydský Dům bylin Przytulia je dřevěná historická budova, ve které se prostřednictvím bylin seznámíte s přírod-
ním a historickým dědictvím horalů ze Slezských Beskyd. Různé workshopy a akce turistům připomínají staré zvyky 
a tradice. Dům vznikl v roce 1923 z iniciativy místní mládeže. Kdysi se zde pořádala divadelní představení, poté se 
zde nacházela knihovna a kino. Nyní zde najdete stálou multimediální expozici, která představuje roli, jakou byliny 
odehrávaly v kultuře a každodenním životě horalů, a zajímavou formou přibližuje historii obyvatel Slezských Beskyd. 

Exponáty a různorodé bylinky můžete nejen pozorovat, ale se s nimi také seznámit prostřednictvím čichu a hmatu. 
Během prohlídky máte možnost ochutnat ovocný a bylinkový čaj z Brenné. V blízkosti domu se nachází bylinková 
zahrada, kde se pěstují nejvýznamnější bylinky regionu. Kalendář akcí v Przytulii je plný přednášek, workshopů, kon-
certů a představení. Przytulia získala své jméno podle rostliny (česky: svízel), která je dnes považována za plevel, 
ale pro naše předky byla velice významná. Používala se k lékařským účelům, ale i při výrobě sýrů. Využívala se také 
v bílé magii, protože podle tradice chránila před vodníky.

ul. Wyzwolenia 69, 43-438 Brenna, www.domzielin.eu, tel.: +48 33 400 00 21

200 druhů
bylin roste v herbáriu

100 let
má budova



Centrum regionálních produktů v Koniákově

Pastýřské centrum v obci Koniaków je rodinná farma, která zahrnuje: salaš, horalský obchod a vzdělávací farmu. 
Pastýřské centrum se nachází ve vesničce Szańce, kde si můžete vychutnat malebný výhled na vrcholky Beskyd: 
Ochodzita, Tyniok a Barania Góra a také na polsko-česko-slovenské pohraničí. V bezprostřední blízkosti se nachází 
Muzeum krajky – Pamětní pokoj Marie Gwarekové, galerie lidových umělců – Chata na Szańach a Nadace krajky 
v obci Koniaków. Centrum každoročně zve na tradiční kulturní pastvu ovcí na pastvinách na území Slezských a Ży-
wieckich Beskyd, přednášky s ochutnávkou sýrů a vzdělávací workshopy spojené s lidovými řemesly a zpracováním 
vlny. 

Vzdělávací farma umožňuje bezplatné prohlídky s vlastním průvodcem – stojí za to si nejen zblízka prohlédnout zví-
řata, ale také i výstavu dřevěného pasteveckého vybavení v místnosti na prvním patře Pastýřského centra. Najdete 
zde také ručně vyráběné výrobky z ovčí vlny – polštáře, dekorace a suvenýry. Další díla místních řemeslníků a také 
horalské kroje lze zakoupit v horalském obchodě. Na vzdělávací farmě navíc probíhá i placená výuka pro organi-
zované skupiny v podobě přednášek s ochutnávkou sýrů, ukázek výroby tradičního sýra (bundz) a vzdělávacích 
workshopů, které jsou spojeny s lidovými řemesly a zpracováním vlny. Každý si zde najde něco pro sebe – školky, 
starší děti, náctiletí, dospělí i senioři.

43-474 Koniaków 33, www.centrumpasterskie.pl, tel.: +48 60 212 83 88

7 litrů
mléka je potřeba na jeden sýr 

2008
od tohoto roku má oštěpek evropskou 
značku chráněného označení původu



Dům přírodovědce v Hażlachu

Zajímavým místem na kulturní mapě obce Hażlach je Dům přírodovědce. Máte zde jedinečnou příležitost se sezná-
mit s historií osídlení a zemědělství v regionu. Expozice zahrnuje historické vybavení tradiční domácnosti, předměty 
a artefakty předků, ale také informace o životě zvířat a včel. Expozice také zaujme i seniory, kteří si pamatují některé 
nástroje, které používali jejich rodiče a prarodiče. Mladší generace zas mají možnost vidět podmínky, v nichž žili je-
jich předci, a porovnat je se současným životem. 

Část výstavy má multimediální podobu; titulky jsou připraveny polštině i češtině. Kromě toho mohou návštěvníci 
využít aplikaci „Putování údolím Olzy“, díky níž vás výstavou provede virtuální průvodce, který je dostupný v polském, 
českém či anglickém jazyce. Dům přírodovědce vznikl rekonstrukcí a přestavbou bývalé sýpky v obci Hażlach z 2. 
poloviny 19. století, tvar původní budovy však nebyl změněn. V okolí domu je krásné náměstí prof. Wiktora Wawr-
zyczka, kde se pořádají různé kulturní a volnočasové aktivity. Najdete zde i miniatury významných staveb Těšínského 
Slezska.

ul. Główna 2, 43-419 Hażlach, www.domprzyrodnika.pl, tel.: +48 57 654 24 44

160
exponátů ke shlédnutí 

2021
otevřeno návštěvníkům



Městské muzeum v Żorech

Městské muzeum ve městě Żory nabízí dvě stálé expozice: „Naše identita. Záminka k rozhovoru“ a „Polské poznávání 
světa“. První vypráví příběh města Żory a Horního Slezska, jehož část byla v roce 1922 začleněna do Polska. Druhá 
vypráví o osudech a vědeckých úspěších polských výzkumníků a cestovatelů, kterým vděčíme za naše znalosti 
o světě. Cílem tvůrců výstavy „Naše identita“ bylo, aby každý, kdo ji navštíví, měl i po opuštění muzea chuť dále po-
znávat vlastní kořeny a zamyslel se nad svou vlastní identitou, identitou svých blízkých i ostatních lidí, kteří s námi 
spolutvoří současný svět.

Na výstavě „Polské poznávání světa“ se mohou návštěvníci pomocí exponátů vypravit nejen do jiných dob, ale 
i do jiných světů, které na konci těchto muzejních výletů po stopách velkých cestovatelů nejsou až tak vzdálené 
a cizí. Zdá se, že blízké jsou i mechanismy, které určují osud malých i velkých komunit a jejich kultur na celém světě.
V muzeu se nachází také prostor výstavního skladu, kde najdete předměty za skleněnou stěnou v souladu se zása-
dami: získávání, konzervace, zpracování a zpřístupnění. Městské muzeum ve městě Żory dosud shromáždilo 7 328 
muzejních exponátů a nadále doplňuje své sbírky o nové cenné exponáty.

ul. Muzealna 1/2, 44-240 Żory, www.muzeum.zory.pl, tel.: +48 32 475 74 80

3 000 předmětů
africké masky a předměty 
africké kultury 

130 položek
ve sbírce patřících kultuře Ainuů



Zříceniny zámku v Tworkowě

Obnovená a zabezpečená zřícenina hradu ze 16. století nabízí návštěvníkům výpravu do dob šlechtických rodů 
Eichendorffů a Reisewitzů. Dávné křížové chodby a arkády vás přenesou do 13. století, kdy se začala psát historie 
tohoto místa.  Obnovená budova bývalé zámecké kočárovny je místem kulturních a tematických akcí. 

V západním křídle zříceniny se nachází zrekonstruovaná palácová věž, na jejímž vrcholu mají návštěvníci přístup 
na vyhlídkovou terasu. Nachází se ve výšce 21 m nad zemí a nabízí nádherný výhled na obec a okolí včetně povodí 
Horní Odry. Lákadlem jsou také dalekohledy, díky kterým můžete pozorovat horizont čtyř světových stran a obdivo-
vat panoráma. 

V blízkosti bývalého paláce je park založený ve 14. století s četnými starými kaštany, buky a jilmy. Během procházky 
lipovou alejí se dostanete k rybníku, který se nachází uprostřed parku a je posledním prvkem senzorické stezky, která 
je vytvořená podle návrhů doktora Kneippa. V rybníku je voda z pramene, který zde vyvěrá zpod země. V parku máte 
možnost obdivovat i staletý břečťan a vzácné druhy rostlin, jako je sasanka pryskyřníkovitá nebo medvědí česnek 
s nádhernými květy.

ul. Parkowa 47-451 Tworków, www.krzyzanowice.pl, tel.: +48 32 419 40 50

111 schodů
vedoucích do věže 

200 nákladních aut
odvezlo suť při rekonstrukci



Regionální muzeum Adama Sikory 
MS PZKO v Jablunkově

Stezka tradic, regionálních produktů a zážitků – objevte živé regionální poklady!

Pokud Vás zajímají lidová řemesla, tvořivost a umění a fandíte-li regionálním výrobkům, jste na správné adrese. 
Stezka tradic Vás provede živým kulturním dědictvím Těšínského Slezska, na obou stranách Olzy a příhraniční ob-
lastí Horních Kysuc na Slovensku. Navštivte výrobce a lidové umělce přímo v jejich dílnách, ateliérech, výrobnách 
a farmách. Nahlédnete tak pod pokličku výrobních postupů a možná budete mít příležitost si je i vlastnoručně vy-
zkoušet. Možná se potkáme na národopisných slavnostech MFS „Gorolski Święto” v Jablunkově nebo jiné z mnoha 
akcí, během nichž přistihnete „při činu certifikované výrobce z Mikroregionu Gorolsko Swoboda.
Etnografická expozice „Gorolski żiwobyci - život a tradice Slezských goralů.

Většina z nás má určité povědomí o Valašsku a svérázných Valaších, ale setkali jste se s pojmem Gorol? Máte ales-
poň tušení, co jsou zač, odkud se vzali a kde žijí? Pokud ne, jste srdečně zváni do Regionálního muzea Adama Sikory 
MS PZKO v Jablunkově k prohlídce expozice „Gorolski żiwobyci. A vezměte sebou děti nebo vnoučata, určitě se ne-
budou nudit. Třeba rozebereme roubenou dřevěnici, samozřejmě tedy její model, povíme si, co obnášel život v kur-
loku nebo vyzkoušíme, jak se češe vlna a kroutí nowłóki na kopyca. Expozice Vás seznámí s oděvy a jejich doplňky, 
tradičním zaměstnáním, vybavením domu a stavitelstvím Slezských Goralů.

Mariánské náměstí 18, 739 91 Jablunkov, www.akademiarzemiosla.pl, tel.: +420 608 942 387

111 schodů
vedoucích do věže 

200 nákladních aut
odvezlo suť při rekonstrukci


